

Склонение несовершеннолетних к суициду с использованием социальных сетей

Научный руководитель – Паныко Кирилл Константинович

Маслова Маргарита Юрьевна

Аспирант

Воронежский институт Министерства внутренних дел Российской Федерации,
Воронежская область, Россия
E-mail: masloy100@mail.ru

В последнее время внимание СМИ привлекают участвовавшие случаи самоубийства, имеющие связь с так называемыми «группами смерти». Такие сообщества представляют обширной аудитории доступ к большому количеству материалов, пропагандирующих культ смерти, оправдывающих суицид и предлагающих его в качестве выхода из сложной жизненной ситуации. Данные сведения побуждают детей к совершению действий, представляющих угрозу их жизни и (или) здоровью, в том числе к причинению вреда своему здоровью, самоубийству [1].

Общеизвестно, что несовершеннолетним присущи психологические особенности, свойственные их возрасту. Для многих подростков эти особенности включают в себя внушаемость, доверчивость, жажду приключений, любопытство, дезориентированность [2]. Используя внутрисетевое социальное взаимодействие в интернет-среде, координаторы «групп смерти» оказывают негативное влияние на формирование личности несовершеннолетнего, модель его поведения. Подросткам предлагают вступить в «игру», которая заключается в выполнении определенных заданий суицидальной тематики: чтение специализированной литературы, изучение криповых (угнетающих) видеоматериалов, нанесение себе увечий и т.д. Проведенный контент-анализ информационного пространства в сети Интернет позволил определить криминологические особенности индивидуального поведения лиц, склоняющих несовершеннолетних к суицидальному поведению, деятельность которых можно разделить на два этапа. На первом - происходит вовлечение подростка в сообщества суицидальной тематики, навязывается потребность вступить в «игру». К несовершеннолетним предъявляются жесткие требования, они абстрагируются от своих родных, близких, их интерес к происходящим в интернет-среде событиям перерастает в зависимость. На втором этапе начинается непосредственное склонение к членовредительству и самоубийству посредством постановки определенных задач. Подростков объединяют в частных диалогах, где они общаются с другими участниками и видят массовость процесса. Вот она цель, смысл, которые навязывают несовершеннолетним их координаторы. Это крайне опасный симбиоз смены ритма жизни, замены смысла бытия, а также подавления воли. Чтобы сделать акцент не на смерти, а на новой жизни в другой реальности, координаторы «групп смерти» дают название конечной точки «игры» - «Тихий Дом». Подсознательные ассоциации очень приятны, ведь у многих несовершеннолетних есть конфликты в семье, и они желают тишины дома. Подростки становятся жертвами, не осознавая того, что уход - есть точка невозврата.

Социальную сеть «ВКонтакте» в мае 2016 года Роспотребнадзор обязал самостоятельно противодействовать деятельности «групп смерти», призывающих к суициду и пропагандирующих его. Кроме того теги и аккаунты, сопряженные с подобными сообществами, начали проверять Instagram и Twitter [3]. Такие профилактические мероприятия, несомненно, носят положительный характер, однако, этого недостаточно, поскольку сетевая

среда изменчива и решение возникшей проблемы только путем блокирования подобных ресурсов невозможно.

По настоящему законодательству координаторы «групп смерти» могут нести только административную ответственность за распространение информации, побуждающей несовершеннолетних к совершению опасных для их жизни и здоровья действий, в рамках ст. 6.17 КоАП РФ. Статья 110 УК РФ устанавливает уголовную ответственность за доведение лица до самоубийства или до покушения на самоубийство путем угроз, жестокого обращения или систематического унижения человеческого достоинства потерпевшего. «Наставники» таких групп не прибегают к подобным действиям. У них есть свои - более мягкие, но не менее эффективные методы.

На данный момент еще нет ни одного приговора суда в отношении администраторов «групп смерти», хотя по сведениям правоохранительных органов, задержано несколько человек и им предъявлено обвинение по статье 110 УК РФ. Деяния, совершаемые так называемыми «модераторами смерти», состоят в возбуждении у других лиц решимости совершить суицид путем внушения либо иного психологического воздействия, а также путем распространения информации, побуждающей к причинению вреда своему здоровью или самоубийству, что не соответствует объективной стороне статьи 110 УК РФ. Согласно заключениям психолого-лингвистической экспертизы, в переписке администраторов группы содержится «побуждение к совершению суицида, способствующее деформации инстинкта самосохранения и девальвации смерти» [4]. Так как задержанные лица отказываются давать показания, есть основания полагать, что им удастся избежать ответственности за совершенные ими деяния.

С учетом рассмотренных выше причин, считаем необходимым внесение корректив в Российское законодательство, в частности, дополнить УК РФ статьей 110¹ «Склонение к самоубийству», которая предусматривала бы ответственность за умышленное побуждение к совершению самоубийства, либо возбуждение у другого лица решимости совершить самоубийство путем внушения либо иного психологического воздействия и (или) путем распространения информации, побуждающей к причинению вреда своему здоровью или самоубийству, если это создало реальную угрозу жизни или здоровью. Кроме того, целесообразно было бы ориентировать предлагаемую норму на защиту жизни и здоровья ребенка как специального субъекта правоотношений. В связи с этим, предлагаем в качестве квалифицирующего признака выделить «склонение к самоубийству двух и более лиц либо в отношении заведомо несовершеннолетнего лица».

Источники и литература

- 1) 1. О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию: Федеральный закон от 29.12.2010 № 436-ФЗ ч. 2. ст. 5 ч. 2. п. 2.// Собрание законодательства РФ. 03.01.2011. – № 1. – ст. 48.
- 2) 2. Николаева Ю.В. Дифференциация ответственности за посягательства на интересы несовершеннолетних в уголовном праве России. Автореф. дисс. д-ра. юрид. наук. Москва, 2007.
- 3) 3. РБК Черноземье: <http://www.rbc.ru/rbcfreenews/58a48d3e9a79477e90fa3463>.